

# 符号解码与文化转译：宋代儿童服饰在现代童装设计中的基因重构研究

蒋硕

中国传媒大学，北京，100024；

**摘要：**本研究以“符号解码”与“文化转译”为理论视角，聚焦宋代儿童服饰的文化基因，探讨其在现代童装设计中的创造性转化与创新性发展路径。通过对宋代婴戏图、墓葬出土服饰及文献资料的系统梳理，提取其形制、纹样、色彩与穿戴方式中的核心文化符号，并解析其背后的社会观念、审美意趣与伦理内涵。在此基础上，运用文化转译方法，将传统符号进行解构、抽象、重组与再语境化，提出“基因重构”的设计策略。研究旨在突破传统服饰元素的表层挪用，实现从“形似”到“神承”的深层转化，为现代童装注入深厚的文化意蕴与东方美学精神，推动中国风格童装的设计创新与文化表达，助力传统文化在当代生活中的活化传承。

**关键词：**宋代儿童服饰；现代童装设计；符号解码；文化转译；文化基因；设计创新

**DOI：**10.64216/3080-1516.25.08.071

## 引言

在全球化与文化多元并存的当代语境下，如何在现代设计中有效传承与创新民族文化，成为设计学领域的重要课题。童装作为儿童成长的重要物质载体，不仅具有实用功能，更是文化启蒙与身份认同的媒介。宋代是中国古代文化艺术的高峰时期，其社会崇尚文雅、内敛、精致的审美风尚，这一时代精神亦深刻体现在儿童服饰之中。宋代儿童服饰在形制上宽松舒适，纹样上多取吉祥寓意与自然生趣，色彩上追求淡雅和谐，整体呈现出一种“天真烂漫”与“礼教规训”并存的独特文化气质，蕴含着丰富的历史信息与美学价值。在现代童装设计中，如何超越对传统元素的表层借用，实现从“形似”到“神承”的深层转化，是当前面临的核心挑战。简单的图案复制或款式模仿难以真正传递文化的精髓，反而可能导致文化符号的误读与空心化。因此，亟需一种系统性的设计方法，能够深入解码传统服饰的文化基因，并通过当代设计语言进行创造性转译，使其在新的社会语境中焕发生命力。这一过程不仅是设计形式的创新，更是一场跨越时空的文化对话，关乎传统如何在现代生活中被理解、重构与延续。

## 1 文献综述

### 1.1 符号解码与文化转译理论

符号解码与文化转译理论为传统服饰文化的现代设计转化提供了核心方法论支撑。符号解码源自符号学理论，强调将宋代儿童服饰视为一个承载多重意义的文化符号系统，通过对服装的形制、纹样、色彩、材质及

穿戴方式等形式要素进行深入剖析，揭示其背后所蕴含的社会伦理、审美观念与吉祥寓意。例如，交领右衽体现礼制规范，莲花童子纹样象征“连生贵子”，淡雅配色反映宋人尚简的美学追求，这些都需通过解码实现从表层形式到深层文化的理解。文化转译则是在解码基础上的创造性重构过程，指将提取出的文化基因置于当代设计语境中，运用抽象、提炼、融合与再设计等手法，将其转化为符合现代童装功能需求、审美取向与生产工艺的新形态。它强调不拘泥于古制外形，而是传承其精神内核，实现从“形似”到“神承”的跨越。在现代童装设计中，文化转译使传统元素摆脱符号化挪用，真正融入当代生活，既延续文化记忆，又赋予设计以时代生命力，是实现传统文化创造性转化与创新性发展的重要路径。

### 1.2 现代童装设计发展趋势

当前现代童装设计呈现出功能化、个性化、可持续与文化融合的综合发展趋势。在消费升级与育儿理念进步的推动下，童装不再仅满足基本穿着需求，更强调舒适性、安全性和功能性，如采用环保有机面料、注重人体工学剪裁、融入抗菌防过敏技术等，体现了对儿童身心健康深度关怀。同时，家长对审美表达与个性彰显的需求日益增强，推动童装风格多元化发展，从简约北欧风到国潮复古风，市场细分日趋明显。可持续设计理念也逐渐深入人心，品牌开始关注材料循环利用、生产过程低碳化及产品耐用性，倡导绿色消费。尤为显著的是，文化认同感成为影响消费选择的重要因素，具有民族特色和文化内涵的设计备受青睐，“新中式”风格兴

起，传统元素被重新挖掘与演绎。然而，部分设计仍停留在纹样复制或符号堆砌层面，缺乏对文化精神的深层理解与创新转化。因此，如何将传统文化基因有机融入现代设计语言，在尊重儿童本位的基础上实现美学与文化的统一，成为高端童装设计的重要方向。这为宋代儿童服饰所蕴含的雅致美学与人文精神通过符号解码与文化转译实现创造性重构提供了现实语境与发展空间。

## 2 宋代儿童服饰的符号解码

### 2.1 符号学基本理论

符号学作为研究符号系统及其意义生成机制的学科，为解读宋代儿童服饰的文化内涵提供了坚实的理论基础。根据索绪尔和皮尔斯等学者的观点，符号由“能指”（形式）与“所指”（概念）构成，其意义并非固有，而是在特定文化语境中被赋予和建构的。在服饰领域，每一件衣物、纹样、色彩或配饰都可视为一个独立或复合的符号，共同构成一套复杂的视觉语言系统。宋代儿童服饰中的交领右衽、宽袖短衣、肚兜佩饰等形制，以及莲花、麒麟、博古纹等装饰图案，皆为具体的“能指”，它们指向深层的“所指”——如礼制规范、吉祥寓意、家族期望与时代审美。例如，婴戏图中常见的“莲生贵子”纹样，以“莲”谐音“连”，通过符号隐喻表达对子嗣绵延的祈愿；素雅的青绿与米白配色，则映射出宋代崇尚自然、内敛含蓄的文人美学。运用符号学理论对这些元素进行解码，有助于超越表象，揭示服饰背后的社会结构、伦理观念与文化心理。这一分析过程是实现文化转译的前提，唯有准确理解传统符号的意义生成逻辑，才能在现代童装设计中对其进行创造性重构，使历史文脉以契合当代语境的方式得以延续与再生。

### 2.2 宋代儿童服饰中的符号解读

宋代儿童服饰作为特定历史语境下的文化产物，蕴含着丰富的符号意义，其形制、纹样、色彩与穿戴方式共同构成了一套多层次的视觉符号系统。从形制上看，儿童多穿着交领右衽上衣配宽松长裤或背带裙，衣袖宽大，便于活动，既体现了“以人为本”的实用考量，也延续了汉服礼制的基本规范，是“礼”文化在日常穿着中的微观体现。在装饰纹样方面，婴戏图与出土实物中常见的莲花、石榴、麒麟、童子抱鱼等图案，均具有强烈的吉祥寓意：莲花象征纯洁与“连生贵子”，石榴代表多子多福，麒麟寓意祥瑞降临，鱼则谐音“余”，寄托富足安康之愿，这些纹饰通过谐音、隐喻与象征手法，构建起一套祈福纳吉的意义网络。色彩运用上偏好淡雅柔和的色调，如青绿、月白、浅粉、藕荷等，摒弃浓艳，契合宋代整体崇尚素雅、内敛、自然的审美风尚，反映

出文人美学对民间生活的深远影响。此外，佩戴长命锁、香囊、玉佩等饰物，不仅是装饰，更承载着辟邪护佑、祈求长寿的民俗信仰。这些符号并非孤立存在，而是相互关联，共同传递着家族对孩童健康成长、品德养成与未来福祉的深切期许，是理解宋代社会育儿观念、伦理价值与审美取向的重要物质载体，为现代童装设计提供了深厚的文化基因库。

## 3 宋代儿童服饰文化转译与现代童装设计

### 3.1 文化转译理论

文化转译理论强调的并非对传统文化的简单复制或表层挪用，而是一种跨越时空、语境与媒介的创造性重构过程，其核心在于实现文化精神的“神似”而非形式的“形似”。在现代设计语境下，文化转译要求将传统服饰中蕴含的价值观念、审美意趣与象征意义，通过现代设计语言进行解构、提炼与再表达，使其适应当代社会的审美标准、功能需求与生产技术。对于宋代儿童服饰而言，其雅致、含蓄、自然的美学气质与注重礼仪、崇尚吉祥的文化内涵，构成了可被转译的核心基因。文化转译的过程包括对传统符号的抽象化处理，如将繁复的莲花纹样简化为几何线条；对色彩体系的现代化演绎，提取宋代青绿、月白等色调并融入当代流行色谱；对形制结构的创新应用，借鉴交领、宽袖等元素但结合人体工学进行比例调整，提升穿着舒适性与活动便利性。同时，转译还需考虑现代儿童的心理特征与生活方式，避免过度复古或成人化，确保设计既具文化辨识度，又符合儿童本位理念。通过文化转译，宋代服饰的文化基因得以在现代童装中实现创造性再生，使传统不再是静态的遗产，而是流动的、可被持续诠释与创新的活态资源，真正实现传统与现代的有机融合与价值共生。

### 3.2 宋代儿童服饰文化在现代童装设计中的转译

将宋代儿童服饰文化融入现代童装设计，需超越对传统元素的简单复制，通过系统性的文化转译实现深层重构。在形制上，可提取宋代典型的交领右衽、宽袖短衣、背带裤等结构特征，结合现代儿童人体工学进行比例优化与功能改良，如采用松紧腰设计、可调节肩带等方式提升穿着舒适性与活动自由度，既保留传统轮廓的视觉识别度，又满足当代实用需求。在纹样应用方面，应对莲纹、童子戏耍、博古图等典型图案进行抽象化、几何化或像素化处理，将其转化为适合数码印花或刺绣的现代装饰语言，避免生硬堆砌，注重构图的节奏感与留白意境，体现宋代美学中的“雅”与“简”。色彩体系可提炼宋代绘画中常见的青绿、月白、藕荷、浅褐等低饱和色调，构建柔和宁静的配色方案，契合现代极简

主义审美，同时传递东方温润内敛的气质。材质选择上，可结合环保有机棉、麻、丝等天然面料，呼应宋代崇尚自然的理念，并融入功能性科技面料以增强实用性。此外，可通过系列化设计讲述文化故事，如以“宋韵童趣”为主题，将婴戏图场景转化为童装图案叙事，增强文化代入感。这一转译过程强调精神传承与创新表达的统一，使宋代服饰的文化基因在现代设计中焕发新生。

## 4 宋代儿童服饰在现代童装设计中的基因重构

### 4.1 基因重构理论

基因重构理论借喻生物学中“基因”的核心性与可重组特性，指在文化传承与设计创新中，对传统文化元素进行深度提炼、解构与再创造的过程。它强调从传统服饰中提取最具代表性和生命力的“文化基因”——即那些承载着特定时代精神、审美范式与价值观念的核心要素，如宋代儿童服饰中的雅致形制、吉祥纹样、淡雅色彩与人文意趣，而非停留于表层符号的简单挪用。这些文化基因如同遗传密码，构成了传统美学的身份标识。基因重构的关键在于“解码—提炼—融合—再生”的动态过程：首先通过符号学方法解码其深层意义，继而剥离具体历史语境，抽象出形式规律与精神内核；随后将其与现代设计理念、材料工艺、功能需求及审美趋势相融合，在新的设计语境中进行结构重组与形态创新。例如，将宋代交领右衽的轮廓转化为不对称门襟设计，或将莲花纹样解构为点线面构成的装饰肌理，既保留文化识别度，又赋予现代视觉张力。这一过程不是复制，而是创造性转化，使传统基因在当代设计机体中获得新的表达方式与生命力。基因重构理论为传统与现代的对话提供了系统化路径，确保文化传承不流于形式，真正实现从“形似”到“神承”的跨越，推动现代童装设计在文化深度与时代性上实现双重突破。

### 4.2 宋代儿童服饰在现代童装设计中的应用

宋代儿童服饰在现代童装设计中的应用，应立足于文化基因的创造性转化，实现传统美学与当代生活的有机融合。在具体实践中，可从形制、纹样、色彩与整体风格四个维度进行创新性表达。形制上，借鉴宋代宽适自然的剪裁理念，采用宽松廓形、交叠门襟、灯笼袖等元素，结合现代立体剪裁技术，提升服装的舒适度与活动便利性，体现对儿童天性的尊重。纹样设计方面，提取莲花、童子、瑞兽、卷草等典型图案，通过抽象化、几何化或数字化处理，转化为适合数码印花、提花织造或刺绣的现代装饰语言，避免繁复堆砌，注重留白与节奏感，传递宋式雅韵。色彩运用上，构建以青绿、月白、浅褐、藕荷为主调的低饱和色系，营造清新淡雅的视觉

氛围，契合现代极简审美，同时呼应宋代绘画的设色特点。在风格塑造上，可推出“新宋风”主题系列，将婴戏图意境融入连衣裙、套装的设计叙事中，或通过配饰如小斗笠、布鞋、香囊等细节强化文化识别度。材料选择注重天然环保，如棉麻丝材质，体现自然质朴的生活哲学。此类应用不仅赋予童装独特的文化内涵与美学价值，更使宋代崇尚和谐、内敛、自然的审美精神在当代儿童着装中得以延续与新生，实现传统文化的活态传承。

## 5 结论

以符号解码与文化转译为理论框架，深入探讨宋代儿童服饰在现代童装设计中的基因重构路径，揭示了传统服饰文化实现创造性转化的内在逻辑与实践方法。宋代儿童服饰不仅是特定历史时期的穿着样式，更是一套蕴含礼制观念、吉祥寓意与审美理想的符号系统，其宽适的形制、雅致的色彩、富含隐喻的纹样，共同构成了具有高度识别性的文化基因。通过符号学视角的解码，得以剥离表象，把握其“尚简崇雅”“寓教于饰”“天人和谐”的精神内核。在此基础上，文化转译与基因重构理论为传统元素的现代应用提供了系统方法，强调从“形似”走向“神承”，通过抽象、提炼、重组等设计手段，将传统基因融入当代审美语境与功能需求。实践表明，宋代服饰中的美学范式完全可以在现代童装中焕发新生，不仅提升设计的文化深度与艺术价值，也增强了儿童对本土文化的感知与认同。未来，应进一步推动传统服饰研究与现代设计的深度融合，使中华文化基因在日常穿着中实现可持续传承，为构建具有中国特色的现代童装设计体系提供有力支撑。

## 参考文献

- [1]胡沛,陈晨,王子洋.基于宋代儿童服饰文化基因图谱的当代童装创新设计[J].服装学报,2025,10(04):347-357. DOI: 10.20205/j.cnki.2096-1928.2025.04.010.
- [2]孙晓旭.北宋童装形制特征的迁与变——以苏汉臣《婴戏图》为例[J].西部皮革,2023,45(06):60-62. DOI: 10.20143/j.1671-1602.2023.06.018.
- [3]谭融.宋代《婴戏图》中的儿童服饰形制研究[J].民艺,2018,(S1):27-34.
- [4]赵诗琪.宋代儿童服饰研究[D].北京服装学院,2019. DOI: 10.26932/d.cnki.gbjfc.2019.000151.
- [5]李星.现代儿童服饰设计中的文化元素融合创新应用研究[J].纺织报告,2025,44(02):79-81.

作者简介：蒋硕，19870615，女，汉族，湖北，中国传媒大学，博士在读，讲师，中国传统服饰文化。